
42
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 2 (56), 2024

УДК 581.5

ОЦІНКА СТАНУ ПОПУЛЯЦІЇ РЕГІОНАЛЬНО РІДКІСНОГО ВИДУ РОСЛИН ANEMONE SYLVESTRIS 
В МІСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ (М. СУМИ)

Клименко Ігор Михайлович
аспірант

Сумський національний аграрний університет, м. Суми, Україна
ORCID: 0000-0002-3726-681X
akadem.publik.info@gmail.com

Лещенко Дмитро Олексійович
аспірант

Сумський національний аграрний університет, м. Суми, Україна
ORCID: 0009-0003-0879-4431
dimitri.leshchenko@gmail.com

Клименко Ганна Олександрівна
к.б.н., доцент

Сумський національний аграрний університет, м. Суми, Україна
ORCID: 0000-0003-1859-4997

аnnaklimenko2014@gmail.com

Тимощук Вікторія Віталіївна
студентка

Сумський національний аграрний університет, м. Суми, Україна
ORCID: 0009-0002-9843-0406
vikatimoshuk7424@gmail.com

В епоху глобального розширення міст важливим аспектом збереження біорізноманіття є розуміння впливу на 
нього урбанізації, оскільки низка антропогенних факторів, включаючи зміну середовища існування та інтродук-
цію нових видів, безпосередньо впливають на стан місцевих видів і їх генофонд. Окремим аспектом нині можна 
виділити неконтрольоване поширення інвазійних видів, яке не лише негативно позначається на місцевих видах 
і природних екосистемах, але й завдає значних економічних збитків та загрожує здоров'ю людей. Крім того, зна-
чний руйнівний вплив на місцеве біорізноманіття міст мають житлова та комерційна забудова. Для забезпе-
чення відповідних умов існування, росту та розвитку місцевого біорізноманіття необхідно розвивати систему 
природно-заповідного фонду (ПЗФ) в умовах міського середовища. Саме об’єкти ПЗФ містять відповідний режим 
території, який дозволяє забезпечити збереження в природному стані компонентів ландшафту та біорізнома-
ніття. У зв’язку з вищевикладеним, дослідження популяцій рідкісних видів рослин у межах міст, зокрема м. Суми, 
є актуальними для забезпечення подальшого розширення вже існуючої мережі ПЗФ.

У межах урбанізованого місця зростання (м. Суми) проведена оцінка стану популяції Anemone sylvestris – виду, 
який підлягає особливій охороні в Сумській області. Середня щільність квітуючих особин складала 14,3 рослини 
на 50 см2. Максимально було зафіксовано 37 квітуючих рослин на ділянці. Характер розміщення рослин в межах 
популяційного поля – контагіозний. Морфометричний аналіз показав, що рослини мали досить довгі квітоносні 
пагони, які сягали 49 см, а в середньому були заввишки 43 см. Рослини мали від 4 до 6 листочків, розташованих на 
довгих черешках (від 8,6 до 18,4 см). Довжина і ширина листка складала 4,3 та 7,5 см відповідно. Віталітетний 
стан кожної рослини Anemone sylvestris, які потрапили до вибірки, показав, що усі рослини належали до найвищого 
стану віталітету, а їх індекс якості (Q) був в діапазоні від 0,71 до 0,98. За результатами інтегральної оцінки 
віталітету було встановлено, що дана популяція у 2023 році мала найвищий рівень віталітету, що дорівнював 
0,5, та відповідно, належала до категорії «процвітаючих».

Ключові слова: збереження біорізноманіття, рідкісні види рослин, Anemone sylvestris, популяційні дослідження, 
природно-заповідний фонд, урбанофлора, антропогенний тиск.
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Вступ. В епоху глобального розширення міст важли-
вим аспектом збереження біорізноманіття є розуміння 
впливу на нього урбанізації, оскільки низка антропоген-
них факторів, включаючи зміну середовища існування 
та інтродукцію нових видів, безпосередньо впливають на 
стан місцевих видів і їх генофонд (Aronson et al., 2014). 

Окремим аспектом нині можна виділити інвазійні чужо-
рідні види рослин, як одну з найсерйозніших загроз для 
біорізноманіття як на світовому, так і на регіональному 
рівні. Їх неконтрольоване поширення не лише негативно 
позначається на місцевих видах і природних екосисте-
мах, але й завдає значних економічних збитків та загро-
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жує здоров'ю людей (Gaertner et al., 2017; Milanović et 
al., 2022). Крім того, значний руйнівний вплив на місцеве 
біорізноманіття міст мають житлова та комерційна забу-
дова.

Перед будівництвом зазначених будівель забудов-
ники зазвичай видаляють більшу частину рослинності 
і навіть верхній шар ґрунту, що зменшує частку природ-
ної рослинності під час міської забудови до критично 
низького (McKinney, 2002). Тому, важливим завданням 
при подальшій  урбанізації є врахування та збереження 
вищої трав’янистої рослинності, як  базової ланки у функ-
ціонуванні екосистем (Klymenko et al., 2023).

Динаміка та стан популяцій є індикаторами оцінки 
деградаційного впливу, але рідко використовуються 
для оцінки зворотньої тенденції: оцінки та з’ясування 
механізмів поступової адаптації місцевих видів рослин 
до умов міського середовища. Це важлива розбіжність, 
оскільки для збереження видів важлива не загальна їх 
різноманітність, а здатність видів створювати популяції, 
стійки в умовах міського середовища  (Kowarik, 2018). 

Для забезпечення відповідних умов існування, росту 
та розвитку місцевого біорізноманіття необхідно роз-
вивати систему природно-заповідного фонду (ПЗФ) 
(Dendrosozolohichnyi…, 2011; Skliar &  Skliar, 2014), 
у тому числі й в умовах міського середовища (Skliar, 
2015). Саме у межах об’єктів ПЗФ встановлюється від-
повідний режим території, який дозволяє забезпечити 
збереження в природному стані компонентів ландшафту 
та біорізноманіття.

На даний момент мережа ПЗФ м. Суми займає 
площу 88,9489 га та складається із 13 об’єктів, з яких 1 
загальнодержавного значення. Зазначена площа є недо-
статньою для міста площею 95,4 км² (9540 га). У зв’язку 
з вищевикладеним, дослідження популяцій лікарських 
та рідкісних видів рослин в межах міста є актуальними 
для забезпечення подальшого розширення вже існуючої 
мережі ПЗФ.

Мета роботи – визначити стабільність та стійкість 
існування популяції Anemone sylvestris в межах урбані-
зованого місця зростання (м. Суми).

Матеріали і методи досліджень. Anemone 
sylvestris – це багаторічна трав’яниста лікарська рос-
лина з родини Ranunculaceae. Вона включена до Пере-
ліку видів, які підлягають особливій охороні в Сумській 
області (Pro zakhody…, 2011). Місцева назва – вітряниця, 
зілля жаб’яче, проліска, вітряк та ін. (Romanshchak et al., 
2000). Рослина ранньовесняна. В Anemone sylvestris 
прямостояче стебло висотою 15-30 см. Верхня частина 
стебла повстиста, майже біла. Листя черешкове довге, 
прикореневе, густо опушене, 5-роздільне. Квіти цієї рос-
лини – одиничні, великі, шириною 3-7 см, мають білий 
колір та 5 пелюсток. Цвіте Anemone sylvestris з травня 
по червень, її плід – сім’янка (Romanshchak et al., 2000).

Anemone sylvestris поширена в мішаних та широ-
колистяних лісах, на узліссях та луках, зустрічається 
в чагарниках північного степу та на схилах лісостепу 
України, в т. ч. в Сумській області: Суми, Охтирка, 
Білопілля, Конотоп, Ромни. Росте розсіяно на лісових 
луках, узліссях, по чагарниках, на схилах.

У процесі виконання роботи були застосовані різні 
методи щодо збору та аналізу даних, зокрема викори-
стано екологічні та геоботанічні методи  дослідження, 
методи неруйнуючої морфометрії, статистичні методи 
аналізу даних. Кількісні ознаки особин рослин, або, як 
їх часто називають, морфометричні параметри, підрозді-
ляли на дві групи (Zlobin et al., 2022): 

1. Статичні морфометричні параметри: реєструються 
одноразово, як правило, в момент найбільш повного 
розвитку даної структури. Вони можуть бути: а) меріс-
тичними, тобто рахунковими і оцінюватися в штуках, 
б) метричними, тобто являти собою результат вимірю-
вання даної структури, і в) алометричними, що відобра-
жують результати оцінки співвідношення розмірів двох 
різних ознак.

2. Динамічні морфометричні параметри: характе-
ризують темпи і особливості формування тієї чи іншої 
морфологічної структури рослини. Вони обчислюються 
у результаті декількох послідовних вимірювань, відо-
кремлених один від одного інтервалом у 7-10 днів. Ці 
параметри можуть бути метричними і алометричними. 

Використання морфометричних методів у наших 
дослідженнях дозволило отримати унікальну наукову 
інформацію та оцінити біолого-екологічні особливості 
особин і популяцій в порівняльному аспекті на об'єктив-
ній основі. 

Оскільки досліджуваний вид є рідкісним (Parnikoza et 
al., 2008) та підлягає охороні на регіональному рівні, то 
ми використовували неруйнуючі прийоми морфометрії 
(Zlobin et al., 2022). У результаті, розмір фітомаси осо-
бин не вимірювали, а враховували лише ті морфопара-
метри, які не призводять до знищення або пошкодження 
рослини. 

Підсумкова оцінка морфологічної структури осо-
бин в основному спирається на два ключові показники: 
перший – це середнє значення ознаки, другий – рівень 
його мінливості. Середнє значення ознаки оцінюється 
величиною середнього арифметичного і його похибкою. 
Це важлива характеристика стану особини і одночасно 
параметр, за яким порівнюють особини усередині однієї 
популяції і зіставляють морфологічну структуру особин 
різних популяцій.

Морфоструктурне відображенням життєвого стану 
рослин (віталітет) популяцій засноване на тому, що 
у зв'язку із просторовою неоднорідністю популяційних 
полів і по низці інших причин особини у будь-якій популя-
ції мають різні темпи росту і розвитку. Це дає можливість 
за співвідношенням у популяції частки рослин того чи 
іншого віталітету оцінити загальний віталітетний статус 
популяції (Zlobin et al., 2022).

Процедура встановлення віталітетної структури 
популяцій є триетапною (Zlobin, 2018):

Перший етап – вибір кількісних ознак, які характери-
зують життєвий стан особин.

Другий етап – оцінка віталітету конкретних особин 
рослин, які увійшли до вибірки. У основному алгоритмі 
віталітетного аналізу особини в популяції також поділя-
ють на три класи віталітету: «а», «b» і «с». Для цього 
інтервал значень віталітету особин, які лежать в амплі-
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туді від 0 до 1, підрозділяється на три рівні зони: більше 
0,66 – найвищий клас віталітету – клас «а», віталітет 
особини від 0,33 до 0,66 – проміжний клас «b», і осо-
бини, віталітет яких менше 0,33, клас «с» – це особини 
найнижчого віталітету. У відповідності зі значеннями Q, 
особинам надається той або інший клас віталітету.

Третій етап – інтегральна оцінка віталітету популяції. 
Залежно від співвідношення у популяції особин класів а, 
b і с, популяція відноситься до одного з трьох віталітет-
них типів: процвітаюча, врівноважена або депресивна. 
Попередньо абсолютні значення кількості особин того чи 
іншого класу віталітету нормуються і трансформуються 
у співставні одиниці – частоти. Для цього кількість осо-
бин даного класу ділиться на загальну кількість особин 
у вибірці.

Тип віталітету популяції обчислюється за формулою:

Q = ½ (a + b),

де «а» дорівнює кількості особин класу «а», і «b», 
відповідно, дорівнює кількості особин класу «b», поділе-
ній на загальну кількість особин у вибірці. Можливі зна-
чення віталітету популяцій лежать в амплітуді від 0 до 
0,5. Цей інтервал поділяють на три рівні частини: від 0 
до 0,167, від 0,167 до 0,333 і від 0,333 до 0,500. Перший 
з цих інтервалів (Q менше 0,167) відповідає депресив-
ним популяціям, другий від 0,167 до 0,333 – врівнова-
женим і третій (Q більше 0,333) – процвітаючим (Zlobin 
et al., 2021).

Результати. Досліджувана популяція знаходиться 
в межах м. Суми, біля Сумського НАУ, на схилі яру. Вверх 
по схилу розташована лісосмуга, за якою розташований 
агропосів (рис. 1). Внизу, з лівого боку від популяції, виді-
лена ділянка під спортивний майданчик. Вона нині не 
облаштована, але місце огороджене, а шар ґрунту разом 
із трав’янистими рослинами – видалений. Протягом літ-
нього періоду на майданчику проходили тренування. 
Також поруч проходить ґрунтова дорога, по якій інколи 
відбувається рух автотранспорту.

Площа популяційного поля займала ділянку 7 х 8 м.  
В межах цієї території на ділянках 50х50 см визначали 
кількість квітуючих особин. Їхня середня щільність 

складала 14,3 рослини на 50 см2. Максимально було 
зафіксовано 37 квітуючих рослин на ділянці. Характер 
розміщення рослин в межах популяційного поля – кон-
тагіозний. Значення основних  морфометричних параме-
трів рослин A. sylvestris наведені у табл. 1.

Морфометричний аналіз показав, що рослини мали 
досить довгі квітоносні пагони, які максимально сягали 
49 см, а в середньому рослини були заввишки 43 см. 
Рослини формували від 4 до 6 листочків на високих 
черешках (від 8,6 до 18,4 см). Довжина і ширина листка 
складала 4,3 та 7,5 см відповідно. Найвищий рівень 
варіювання мали морфопараметри довжини листка 
і довжини черешка, а найменший (8,8%) був відмічений 
у морфопараметра висоти рослини.

Аналіз віталітетної структури популяції проводили 
за класичною схемою. На першому етапі були обрані 
три морфопараметри: висота квітконосного пагона (см), 
кількість  листя (шт), довжина листка (см). 

На наступному етапі визначали віталітетний стан 
кожної рослини Anemone sylvestris, що потрапила до 
вибірки. Результати показали, що усі рослини належали 
до найвищого стану віталітету, а їх індекс якості (Q) був 
в діапазоні від 0,71 до 0,98.

Як свідчать дані рисунку 2, у всіх рослин значення 
їхнього віталітету перевищували межу в 0,66, тобто осо-
бини Anemone sylvestris в цій популяції мають найвищий 
рівень життєвості. 

На основі отриманих даних також була проведена 
інтегральна оцінка віталітету популяції. За її результа-
тами встановили, що у 2023 році вона мала найвищий 
рівень віталітету, що дорівнював 0,5.

Обговорення. Віталітетний аналіз є важливим 
інструментом в біологічних наукових дослідженнях. Він 
визначає ступінь життєздатності та здатність організ-
мів виживати та пристосовуватися до змін у середо-
вищі (Boychuk & Budzhak, 2021). У віталітетному аналізі 
можна виділити кілька важливих аспектів:

− оцінка стану популяцій: віталітетний аналіз доз-
воляє визначити, наскільки життєздатними є популяції 
організмів. Він включає оцінку різних параметрів, таких 
як ріст, розмноження, рухливість, статева активність 

 

Х 

Рис. 1. Розташування популяції Anemone sylvestris на мапі
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Таблиця 1 
Результати морфометричного  аналізу рослин Anemone sylvestris

Морфопараметри Середнє арифметичне 
і його похибка

Мінімальне 
значення

Максимальне 
значення

Коефіцієнт 
варіації

Висота рослини, см 43,1±1,19 37,5 49,0 8,8
Кількість листя, шт 4,5±0,22 4,0 6,0 15,7
Довжина листка, см 4,3±0,22 3,2 5,3 16,2
Ширина листка, см 7,5±0,48 5,3 9,6 20,2

Довжина черешка, см 14,6±1,06 8,6 18,4 23,0

Таблиця 2
Фрагмент таблиці розрахунків віталітету особин в популяції Anemone sylvestris

Значення морфопараметрів 
в абсолютних числах

Значення морфопараметрів, переведені 
в частки одиниці Q особини Тип віталітету 

особиниH (см) Nl (шт) Ll (см) H Nl Ll

49 4 5 1,00 0,67 0,94 0,87 а
39 4 3,6 0,80 0,67 0,68 0,71 а

37,5 4 4,6 0,77 0,67 0,87 0,77 а
41,1 5 4,2 0,84 0,83 0,79 0,82 а
45,2 4 3,2 0,92 0,67 0,60 0,73 а
46,7 6 5,2 0,95 1,00 0,98 0,98 а
39,4 5 4 0,80 0,83 0,75 0,80 а
45,1 5 5,3 0,92 0,83 1,00 0,92 а
45,5 4 3,9 0,93 0,67 0,74 0,78 а
42,2 4 4,1 0,86 0,67 0,77 0,77 а
Примітка: жовтим виділені комірки з максимальними значеннями морфопараметра.
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Рис. 2. Статистичний ряд розподілу особин Anemone sylvestris за їх віталітетом

та інші. Оцінка віталітету може показати, як погіршення 
середовища впливає на популяції (Yaroshenko & Skliar, 
2023). 

− визначення стійкості популяцій: віталітетний ана-
ліз допомагає визначити, наскільки стійкими є популя-
ції перед змінами у середовищі або перед зовнішніми 
загрозами, такими як хижаки, хвороби або зміни клімату 
(Kovalenko et al.,2019; Bondarieva & Kyrylchuk, 2023). 

− виявлення слабких ділянок: віталітетний аналіз 
дозволяє виявити слабкі ділянки у популяціях організмів. 
Це може бути важливо при розробці стратегій охорони 

та відновлення, оскільки він надає інформацію про те, 
де потрібно приділити особливу увагу для збереження 
виду (Skliar, 2003; Sherstiuk & Popovych, 2018; Zubtsova, 
2023).

− моніторинг екосистем: віталітетний аналіз може 
бути важливим інструментом для моніторингу стану при-
родних екосистем (Krasova et al., 2022).

Загалом, віталітетний аналіз допомагає зрозуміти, 
яким чином організми функціонують у природних серед-
овищах і як їхня життєвість змінюється на тлі зовніш-
ніх впливів. Ця інформація може бути використана для 
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розробки стратегій збереження природи і відновлення 
популяцій, що є ключовим завданням в охороні біоріз-
номаніття та сталого управління природними ресурсами 
(Schpak, 2020; Bondarieva & Kyrylchuk, 2023). 

Перспективою подальшого вивчення популяції 
Anemone sylvestris  є дослідження динаміки її віталі-
тетних показників за роками при використанні індексу 
віталітетної динаміки (IVD). Цей показник дозволяє отри-
мати комплексну інформацію як про спрямованість віта-
літетних змін, так і про їхню інтенсивність (Skliar, 2013; 
Bondarieva et al., 2019; Skliar et al., 2019; Kyrylchuk et al., 
2021).

Досліджуваний вид знаходиться під охороною 
на території Польщі. Зокрема в Польщі проводяться 
тривалі дослідження за станом популяцій Anemone 
sylvestris в різних регіонах. Досвід і результати, які отри-
мали дослідники в Польщі, надзвичайно цінні і корисні, 
і можуть бути використані в подальших дослідженнях, 
для розуміння небезпек, які загрожують даному виду, 
а також для його можливої реінтродукції (Kwaitkowska-
Falinska & Falinski, 2007). 

Питання реінтродукції Anemone sylvestris надзви-
чайно актуальне. Зокрема, група авторів (Sedivá et al., 
2017) визначали вплив регуляторів росту рослин на про-
цес розмноження та укорінення пагонів in vitro. Також був 
вивчений вплив активованого вугілля на індукцію коре-
нів. Рівень плоїдності виявив вплив на параметри росту 
при розмноженні та укоріненні рослин. Укорінені сад-
жанці успішно пройшли процес акліматизації в теплиці 
з виживанням на рівні 100%. Зазначений протокол мікро-
розмноження представляє собою швидкий і ефективний 
метод для виробництва рослин in vitro, який може бути 
успішно використаний у програмах збереження Anemone 
sylvestris. 

Під час моніторингу популяцій Anemone sylvestris 
Польщі (Denisow & Wrzesień, 2015) було виявлено пору-
шення процесу закладання насіння закладу цього виду. 
Квітка Anemone sylvestris формує низку морфологіч-
них і анатомічних адаптацій для досягнення ефектив-
ного запилення і успішного запліднення. Характер цих 
адаптацій відіграє важливу роль в подальшому дослі-
дженні біології цього виду та його репродуктивної сис-

теми. Зокрема, великий розмір квітки (середній розмір  
50,6 ± 16,4 мм) і форма чаші квітки свідчать про адапта-
цію до біотичного запилення та вітрозапилення. Квітка 
Anemone sylvestris надає притулок для жуків завдяки 
своїй оцвітині та розкриттю і змиканню цвітіння. Проте, 
квітки цього виду не мають запаху та нектару, та мають 
обмежену кількість пилку (приблизно 200 000 пилкових 
зерен на кожній квітці). Ознаки пилку, такі як малі розміри 
та відсутність бальзаміну на екзині, свідчать про спеціа-
лізацію на анемофілії, тобто запиленні вітром. Отже, ця 
квітка може вважатися проміжною формою між ентомо-
філією та анемофілією, що вказує на еволюційну адап-
тацію до обох способів запилення.

Висновки. Anemone sylvestris є рідкісним видом 
включена до переліку видів, які підлягають охороні 
на теренах Сумської області. Дослідження проведені 
в м. Суми свідчать, що рослини в популяції Anemone 
sylvestris, яка займала площу приблизно 800х700 м, 
були представлені квітучими рослинами, щільність яких 
складала 12,4 рослини на 50 см2. Результатами морфо-
метричного аналізу показали, що квітконосні пагони були 
досить високими, до 49 см заввишки при середній висоті 
у 43 см, а кількість листочків на черешках високих сягала 
від 4 до 6 (від 8,6 до 18,4 см). Віталітетний аналіз проде-
монстрував, що усі досліджувані рослини належали до 
категорії найвищого рівня віталітету, а сама популяція 
була процвітаючою із Q=0,500.

У цілому, результати однорічних спостере-
жень за популяцією рідкісного виду Anemone 
sylvestris, яка знаходиться на схилі яру в межах 
м. Суми, засвідчили високі значення провідних морфо-
параметрів рослин та віталітету популяції, що свідчить 
про її стійкість. Проте, необхідно продовжити спосте-
реження за даною популяцією в наступні роки. Є оче-
видною й потреба у складанні науково-обґрунтованих 
програм відновлення популяцій Anemone sylvestris, які 
мають бути спрямовані на збереження середовища існу-
вання цього виду. З метою забезпечення охорони цінних 
природних комплексів необхідно розширювати мережу 
природоохоронних територій шляхом створення (розши-
рення) мережі об’єктів ПЗФ та охоронних зон в умовах 
урбанізованого середовища обласного центру.
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Assessment of the population status of the regionally rare plant species Anemone sylvestris in the urban 

environment (Sumy)
In an era of global urban expansion, an important aspect of biodiversity conservation is to understand the impact 

of urbanisation on it, as a number of anthropogenic factors, including habitat change and the introduction of new species, 
directly affect the status of native species and their gene pool. A separate aspect is the uncontrolled spread of invasive 
species, which not only negatively affects native species and natural ecosystems, but also causes significant economic 
losses and threatens human health. In addition, residential and commercial development has a significant destructive impact 
on the local biodiversity of cities. In order to ensure appropriate conditions for the existence, growth and development of local 
biodiversity, it is necessary to develop a system of nature reserves in the urban environment. It is the NRF objects that 
contain the appropriate territory regime, which allows to ensure the preservation of landscape components and biodiversity 
in their natural state. In view of the above, studies of populations of rare plant species within cities, including Sumy, are 
relevant to ensure further expansion of the existing network of protected areas.

The state of the population of the regionally rare species Anemone sylvestris within the urbanised habitat (Sumy) was 
assessed. The area of the population field covered a plot of 7 x 8 m. The average density of flowering individuals was 14.3 
plants per 50 cm2. A maximum of 37 flowering plants were recorded on the plot. The nature of the plant distribution within 
the population field is contagious. Morphometric analysis showed that the plants had rather long flowering shoots, which 
reached a maximum of 49 cm, and were on average 43 cm high. Plants had 4 to 6 leaves on tall petioles (8.6 to 18.4 cm). 
Leaf length and width were 4.3 and 7.5 cm, respectively. The vital status of each Anemone sylvestris plant included in 
the sample showed that all plants belonged to the highest vital status, and their quality index (Q) ranged from 0.71 to 0.98. 
All the examined Anemone sylvestris specimens exceeded the limit of 0.66 in terms of their vitality and, accordingly, were 
classified as having the highest vitality value. According to the results of the integrated assessment of the population's 
vitality, it was found that in 2023 this population had the highest level of vitality, equal to 0.5.

Key words: biodiversity conservation, rare plant species, Anemone sylvestris, population studies, nature reserve fund, 
urban flora, anthropogenic pressure.


